

ОТЧЕТ

о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2005 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам

1. В 2005 г. было проведено 18 заседаний совета, на которых защищено 18 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (16 по специальности 07.00.02 – отечественная история; 2 по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология). Защит диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук в 2005 г. не было.

2. Все члены совета принимали активное участие в его работе; лиц, посетивших менее половины заседаний совета, нет.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 12 посвящены региональной тематике, 6 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Морозовой Н. М. «Лишение избирательных прав на территории Мордовии в 1918 – 1936 гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 17.03.2005 г.) исследованы процессы формирования и эволюции законодательства в отношении лишенных избирательных

прав, а также его реализации на территории Мордовии. Полученные в ходе анализа материалы существенно дополняют сложившиеся представления об институте «лишенчества», механизмах функционирования системы лишения избирательных прав в Центре и на местах. Привлечение нового комплекса массовых источников в виде личных дел «лишенцев» мордовского края, впервые вводимого в научный оборот, позволяет воссоздать основные социально-демографические и хозяйственные характеристики людей, живших на территории Мордовии и ущемленных в правах, а также их отдельных категорий, что в свою очередь, расширяет и уточняет наши знания о процессе адаптации непродолжительных слоев города и деревни в постреволюционном обществе.

В кандидатской диссертации Кузьминой С. В. «Экспорт российской металлургии на западноевропейский рынок в XVIII – первой половине XIX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 17.03.2005 г.) дан анализ экспорта отечественной металлургической продукции на западноевропейский рынок в структуре внешней торговли России в XVIII – первой половине XIX века. Изучение указанного временного отрезка позволяет воссоздать и проанализировать историческое развитие российской металлургической промышленности, а также выявить механизмы и объемы реализации отечественной продукции на западноевропейском рынке.

В кандидатской диссертации Щукина Д. С. «Государственная и просветительская деятельность Николая Петровича Румянцева конца XVIII – первой четверти XIX в.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 18.03.2005 г.) произведено комплексное исследование жизненного пути, служебной биографии и просветительства видного государственного деятеля XVIII – XIX вв. Н. П. Румянцева. На базе опубликованных источников и системно обработанного архивного материала доказано, что Николай Петрович Румянцев, имея собственные воззрения по ряду принципиальных проблем экономического развития и внешнеполитической стратегии России, которые старался реализовать на практике, принадлежал к числу значимых политических фигур своей эпохи и являлся меценатом новой для начала XIX в. формации, поскольку ставил пользу дела выше удовлетворения собственных амбиций.

В кандидатской диссертации Целовальниковой И. И. «Сельскохозяйственная кооперация в Среднем Поволжье в 1906 – 1917 гг. (на материалах Самарской и Симбирской губерний» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 18.03.2005 г.) рассмотрена история сельскохозяйственной кооперации в Среднем Поволжье в период проведения аграрных преобразований П. А. Столыпина и в годы Первой мировой войны. В работе изучены основные аспекты кооперативного движения, что позволяет существенно дополнить картину экономического развития страны и региона в исследуемый период, а также всего общества в целом, анализируется влияние национального фактора и внутрисловных крестьянских противоречий на развитие кооперативного движения.

В кандидатской диссертации Базова Ю. В. «Основные тенденции социально-экономического развития в 60-е – начале 90-х годов XX века в Приволжском регионе (на примере Кировской, Нижегородской областей, Марий Эл, Мордовской и Чувашской республик)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 03.06.2005 г.) проанализированы аспекты развития промышленности, производственной инфраструктуры, состояния сельскохозяйственного производства и его региональная специализация, исследованы проблемы здравоохранения, основные тенденции и параметры роста образовательного и культурного потенциала, структурные изменения в населении, проблемы урбанизации и демографической политики руководства областей и республик, входивших в Волго-Вятский экономический район (ВВЭР).

В кандидатской диссертации Першиной Т. А. «Структура крестьянской семьи мордовского края в первой половине XIX в.: историко-демографический анализ» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 03.06.2005 г.) исследована структура семьи населения мордовского края первой половины XIX в. Предпринята попытка с использованием междисциплинарного подхода исследовать связь внутрисемейных отношений с изменениями структурных элементов крестьянской семьи (поколенный, численный и родственный состав, число брачных пар). В работе выявляется общее и особенное в эволюции семейных коллективов региона, устанавливается социальная и этноконфессиональная специфика семей, анализируются факторы, оказавшие влияние на формирование семейной структуры.

В кандидатской диссертации Напалковой И. Г. «Рабочий вопрос в России в XIX – начале XX века: традиции социального патернализма» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.06.2005 г.) изучены численность, структура и состав рабочего класса, содержание рабочего вопроса в до-реформенный и пореформенный периоды, особенности социального положения рабочих в структуре российского общества; а также фабрично-заводское законодательство по рабочему вопросу, что позволяет существенно дополнить картину социально-экономического развития страны в исследуемый период. Исследование фактора ответственности предпринимателей за жизнедеятельность рабочих позволило глубже проанализировать сущность предпринимательского патернализма в дореволюционной России.

В кандидатской диссертации Слугиной Т. А. «Выксунский металлургический завод – металлургическая промышленность России: модели промышленного развития XVIII – XX вв. и эволюция цикличности» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.06.2005 г.) проведено исследование истории развития металлургической промышленности России XVIII – XX вв. на макро- и микроуровнях, предпринято сопоставление моделей промышленности сквозь призму традиционного подхода, где главную роль играет зависимость промышленности от социально-экономических отношений, и исследование эволюции цикличности, в основу которой положена идея о повторяемости циклов через спады и подъемы. Работа написана на высоком научно-теоретическом уровне с использованием комплекса архивных и опубликованных материалов.

В кандидатской диссертации Галимовой Л. Н. «Симбирское купечество во второй половине XIX – начале XX века. Социально-бытовой аспект» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 30.06.2005 г.) на примере одного из типичных российских губернских городов рассмотрен процесс формирования и состав купеческого сословия Симбирска, анализируется его сословная динамика, структура купеческой семьи, рассматривается торгово-экономическая деятельность купцов Симбирска, их материальный быт, духовная и общественная жизнь. Исследование опирается на обширную историографическую и источниковедческую базу, оно является основой для дальнейшего изучения истории купечества Симбирского края.

В кандидатской диссертации Бышова Д. В. «Правовое поле предпринимательской деятельности в России: история и современность» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 30.06.2005 г.) впервые рассмотрен историко-правовой аспект развития предпринимательства в России. Выявлены истоки формирования российского предпринимательства и влияние различных факторов на его становление. Систематизированы нормативные акты, регулирующие функции российского предпринимательства, а также отношения с властью на разных исторических этапах.

В кандидатской диссертации Ростовской Т. А. «Земство Симбирской губернии в 1905 – начале 1918 г.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.09.2005 г.) исследованы основные аспекты деятельности уездных и губернского земств Симбирской губернии в 1905 – начале 1918 г., что позволяет существенно дополнить картину общественного развития страны и региона в исследуемый период. Предпринятое изучение особенностей внутренней организации и основных направлений деятельности земств как части системы местного управления начала XX века, принципов его функционирования, взаимоотношений с органами государственной власти позволяет глубже понять механизмы становления гражданского общества в России.

В кандидатской диссертации Задковой Т. Ю. «Колхозная деревня Мордовии в середине 1950-х – первой половине 1960-х гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.09.2005 г.) произведено исследование социально-экономического развития колхозной деревни Мордовии в середине 1950-х – первой половине 1960-х гг.; изучено состояние колхозного производства республики к началу 1950-х гг., определены основные направления аграрных реформ 1953 – 1964 гг., пути и методы их реализации в Мордовской АССР, охарактеризованы изменения в жизни колхозного крестьянства, что позволяет существенно дополнить картину социально-экономического развития региона в исследуемый период.

В кандидатской диссертации Кузнецова А. В. «Машиностроение в России в первой половине XIX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 11.11.2005 г.) изучены основные аспекты и тенденции развития комплекса отраслей народного хозяйства, основывающихся на производ-

стве средств производства, парового транспорта, а также научного потенциала индустриализации производственного сектора экономики России. В ходе исследования были выявлена совокупность факторов, повлиявших на слабость технико-технологического потенциала машиностроительной промышленности России, а также причинно-следственные связи этого явления с замедленным развитием транспортной сети и горно-металлургической промышленности.

В кандидатской диссертации Питеровой А. Ю. «Пензенская губернская печать о деятельности земства в период с 1864 по 1917 гг. (на примере «Пензенских губернских ведомостей» и «Вестника Пензенского земства»)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 11.11.2005 г.) представлен анализ публикаций Пензенской прессы по основным направлениям деятельности земских учреждений губернии, что существенно дополняет картину исторического развития страны и региона в период земского самоуправления. Исследование на основании материалов губернской прессы земской управленческой структуры, мероприятий земских органов в области медицины, образования и сельского хозяйства, принципов взаимоотношения с местными жителями позволяет глубже понять особенности системы муниципального управления России в изучаемый период времени, выяснить отношение населения к проводимым реформам, выделить его основные приоритеты.

В кандидатской диссертации Котлярова С. Б. «Столыпинская аграрная реформа в Симбирской губернии (1906 – 1917 гг.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 15.12.2005 г.) изучены основные аспекты реализации аграрных преобразований в Симбирской губернии, что позволяет раскрыть их специфику и ее влияние на социально-экономическую ситуацию в Поволжском регионе. В исследовании на основе привлечения широкого круга источников дана всесторонняя характеристика процесса оказания агрономической помощи единоличным крестьянским хозяйствам и рассмотрена деятельность отделения Крестьянского поземельного банка в Симбирской губернии, его значение в рамках аграрных преобразований и взаимодействие с правительственными и земскими учреждениями, большое внимание уделено процессу создания хуторских и отрубных крестьянских хозяйств.

В кандидатской диссертации Видяйкина С. В. «Налоги и повинности дворян Алатырского уезда в XVII – начале XVIII в.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 15.12.2005 г.) проведено комплексное изучение проблемы налогообложения дворянского крестьянства в течение продолжительного периода времени на примере дворянских деревень Алатырского уезда, определена специфика налогообложения населения мордовского края. Исследование налогообложения дворян, конкретно на территории Алатырского уезда, является составной частью изучения всей истории крестьянства и в то же время ее особенной частью, так как позволяет проследить политику государства по отношению к автохтонным народам Среднего Поволжья.

В кандидатской диссертации Киселевой М. В. «Хозяйство и положение бывших государственных крестьян Пензенской губернии в пореформенный период (60 – 90-е гг. XIX в.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 16.12.2005 г.) всесторонне исследуются процессы, которые происходили в государственной деревне после реформы 1866 г., выявлена категориальная специфика исследуемой части крестьянства, что позволяет существенно дополнить картину социального и экономического развития региона и страны в изучаемый период. На основе богатого опыта, накопленного в исторической науке по данной проблематике, а также обширного массива впервые вводимых в научный оборот источников в исследовании в более полном объеме исследуются формы хозяйственной деятельности, особенности системы налогообложения, нормы землевладения и формы землепользования исследуемой категории крестьянства, рассматриваются особенности его правового и социально-экономического положения в пореформенный период, а также в работе впервые осуществлена систематизация данных о численном, национальном составе, поселениях бывших государственных крестьян.

В кандидатской диссертации Скворцовой Н. А. «Традиционные формы досугового общения русского населения Мордовии (конец XIX начало XX вв.)» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 16.12.2005 г.) предпринято комплексное изучение традиционных форм досугового общения локальной группы русского населения Мордовии в конце XIX – начале

XX вв. В работе дана целостная характеристика различных видов общения в крестьянском сообществе, рассмотрена их возрастная специфика, а также систематизированы данные по половой и социовозрастной терминологии русской общины Мордовии, проанализированы основные виды коллективного общения отдельных половозрастных страт (групп) русской сельской общины мордовского края, а также выявлены общие и специфические черты досугового общения с аналогичными формами контактов русских других регионов и соседних народов Поволжья.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, исто- рия и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
С положительным решением по итогам защиты	нет	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
С отрицательным решением по итогам защиты	нет	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2006 г.	нет	нет	нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, исто- рия и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
С положительным решением по итогам защиты	16 / 14	2 / 1	нет
В том числе из других организаций	6 / 5	2 / 1	нет
С отрицательным решением по итогам защиты	нет	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2006 г.	2 / 1	нет	1 / 1

Председатель
диссертационного совета Д 212.117.04
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.117.04
кандидат исторических наук

Э. Д. Богатырев

10 января 2006 года